



Государственное бюджетное учреждение культуры  
«МОРДОВСКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА»

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

*Серия «Одной строкой о самом главном»*

**Детская библиотека – территория чтения,  
досуга и творчества: особенности деятельности  
читательских объединений**



**Сборник по материалам Республиканской школы  
профессионального мастерства**

Саранск  
2024

*твори, выдумывай, пробуй*

## Содержание

<b>От составителей</b>	4
<b>Сюбаева Н. В.</b> Интерактивный семейный клуб «Домовуша»: инновационные форматы: шаг за шагом	5
<b>Шишканова С. А.</b> Детская библиотека и современные дети: библиопогружение в работу кружка «Гармония»	7
<b>Анаскина Т. А.</b> Клубные объединения для активной и читающей молодежи в Центре юношеского чтения МРДБ	12
<b>Костькина Т. В.</b> Современный читатель и его потребности: как выявить интересы и привлечь к деятельности читательских объединений? Эффективные практики из опыта работы	20
<b>Белянушкина Е. М.</b> Творческая мастерская как форма клубной работы с детьми	23
<b>Бояркина А. И.</b> Читательские объединения как форма продвижения детского чтения	26
<b>Гришакина В. М.</b> «Увлеченные чтением»: опыт работы тематических клубов Ковылкинской районной детской библиотеки	28
<b>Купцова О. Н.</b> Любительские объединения – инструмент правового просвещения детей и подростков: делимся опытом	31
<b>Тимашова Р. А.</b> Любительские объединения – инструмент правового просвещения детей и подростков: делимся опытом	33
<b>Фомичёва Н. П.</b> Клуб семейного чтения в детской библиотеке: от идеи к воплощению	36
<b>Наши авторы</b>	38

**Материалы публикуются в авторской редакции.  
Ответственность за содержание статей  
и их оригинальность несут авторы**

## От составителей

Специалисты научно-методического отдела ГБУК «Мордовская республиканская детская библиотека» при поддержке Министерства культуры, национальной политики и архивного дела РМ в апреле 2024 года провели ежегодные выездные занятия Республиканской школы профессионального мастерства «Детская библиотека – территория чтения, досуга и творчества: особенности деятельности читательских объединений» на площадках Ардатовской центральной детской библиотеки, структурного обособленного подразделения МБУК «Ардатовская центральная районная библиотека им. Н. К. Крупской» (17 апреля) и Районной детской библиотеки, структурного подразделения МУ «Ельниковская центральная библиотека» Ельниковского муниципального района РМ (11 апреля).

Тема Школы разработана в соответствии с документом «Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки», в котором прописано, что публичная библиотека в настоящее время превращается в центр социальной активности и коммуникации, и положениями Национального проекта «Культура», где акцент также сделан на создание условий для творческой реализации граждан. Этому способствуют, в том числе, читательские объединения при библиотеках, обслуживающих детей.

Специалисты научно-методического отдела МРДБ благодарят коллег за участие в Республиканской школе профессионального мастерства «Детская библиотека – территория чтения, досуга и творчества: особенности деятельности читательских объединений» и за предоставленные материалы, которые, надеемся, обогатят практику библиотекарей, работающих с детьми.

## Детская библиотека – территория чтения, досуга и творчества: особенности деятельности читательских объединений

Сборник по материалам  
Республиканской школы профессионального мастерства

### Интерактивный семейный клуб «Домовуша»: инновационные форматы: шаг за шагом

*Н. В. Сюбаева*

С целью сохранения семейных традиций, к которым относятся и традиция семейного чтения, в отделе периодических изданий Мордовской республиканской детской библиотеки основан семейный клуб «Домовуша». Он призван дать детям младшего школьного возраста представление о духовно-нравственных традициях России, социальном опыте, исторических представлениях наших предков, их хозяйственных знаниях, семейном укладе, круге чтения, праздниках и буднях.

«Изба» – первый проект в интерактивном семейном клубе «Домовуша». *О нём поговорим подробнее.* Специалисты отдела разработали макет древнерусской избы. «Избу» нужно «обставить». Так проходит знакомство с элементами декора русской избы, а попутно клубовцы вспоминают тематические пословицы, загадки, сказки, поют песни.

Проект «Карта России. Соседи. Семья» мы разработали к Году культурного наследия народов России. Цель проекта – познакомить клубовцев с культурой регионов, граничащих с нашей республикой: рассказать об их народных промыслах, традициях и обычаях, фольклоре.

Библиотекари сделали контурную карту всей России, отдельно европейской части России, разными цветами выделили контуры Республики Мордовия, Пензенской, Ульяновской, Рязанской, Нижегородской областей, Республики Чувашия.

Проект «Коренные народы Севера России» приурочили к Году культурного наследия народов России и Международному десятилетию языков коренных народов (2022–2032). Темой нашего исследования стали карелы, эвенки, ненцы, ханты, манси, поморы, якуты, эскимосы.

Клубовцы на занятиях знакомятся с самобытной культурой, уникальной национальной одеждой, традиционным бытом, укладом и современным образом жизни коренных народов Севера России.

Наши специалисты приняли участие в XXV Международном конкурсе детской рукописной книги «Все краски Севера». Организатор – Мурманская областная детско-юношеская библиотека имени В. П. Махаевой.

За работу «Домовуша в Норвегии» в номинации «БезГраничная Скандинавия» руководитель вместе с воспитанником клуба отмечены благодарственным письмом и грамотой. Кроме того, они получили специальные призы от Комитета по туризму Мурманской области.

В 2023/24 учебном году занятия клуба «Домовуша» объединены темой «Народные и семейные праздники России».

Каждое занятие по-своему уникально. К каждому народному празднику библиотекари проводят развлекательные игры, обряды, шуточные гадания; делают видеобзоры, которые знакомят с историей возникновения праздника; дети участвуют в викторинах, интеллектуальных настольных играх, проходят занимательные тесты, выполняют арт-задания.

Занятие проходит в виде познавательно-развлекательной игры с элементами творчества. К определенному празднику разработаны тематический мастер-класс.

В конце каждого сезона заполняли лэпбук «Времена года».

Например, на страничке «Зима» в одних кармашках – задания, в других – зимние ретрокалендары и ретрооткрытки, есть кармашки, которые надо заполнить поделками-снежинками, открытками, мини-аппликациями и раскрасками.

На открытом занятии презентовали новый лэпбук – «Семейный досуг». Он приурочен к Году семьи и заполняться будет в течение года.

Пилотное название на 2024/25 учебный год – «Семейное портфолио». Под руководством библиотекаря клубовцы будут делать альбом-летопись своей семьи. После каждого занятия участники будут выполнять домашнее задание.

Полагаем, предстоит очень интересная работа, как для детей, так и для взрослых, потому что она сблизит детей и родителей. Создавая семейный альбом, родословную, семейное портфолио – назвать можно по-разному, мы укрепим семейные ценности, традиции, возможно, кто-то узнает что-то из прошлого семьи. В альбоме мы попросим написать свои мечты, идеи, планы.

Опыт работы клуба мы, специалисты отдела периодических изданий, обобщили в методических пособиях «Интерактивный семейный клуб “Домовуша”: традиции семейного чтения», «Культурный экспресс к народам Севера».

### **Детская библиотека и современные дети: библиопогружение в работу кружка «Гармония»**

*С. А. Шишканова*

В нашем мире информационного бума, когда люди становятся заложниками телевидения, мобильной связи, Интернета, дети особенно подвержены так называемому информационному пересыщению. Зачем читать, когда можно посмотреть или послушать? Раньше книга была практически единственным и авторитетным источником информации. У современных детей такого авторитета у книги нет. Дети общаются в социальных сетях, а значит, нет живого общения, общения со сверстниками и, к сожалению, с родителями. Поэтому необходимо возродить традиции семейных чтений, заинтересовать в этом родителей, чаще организовывать экскурсии

в библиотеки, проводить мероприятия для возрождения читательского интереса: конкурсы чтецов, рисунков любимых произведений; инсценировок; открывать кружки и объединения по интересам.

Каждый родитель желает видеть своего ребенка самым умным, самым талантливым, самым способным. Для этого нужно, чтобы ребенок получал всестороннее гармоничное развитие.

Как известно, все дети талантливы, но каждый талант нужно раскрывать, поддерживать и развивать. Именно для этого более 15 лет назад в отделе искусств МРДБ создан творческий кружок «Гармония».

«Гармония» – творческий и музыкальный кружок, где каждое занятие обязательно интерактивное, интересное, яркое и познавательное. Маленьких читателей ждут встречи с оживающими героями сказок, море эмоций, хорошего настроения и новые знакомства. В кружке ребята играют, рисуют, лепят из пластилина, поют, учатся слушать и понимать музыку, знакомятся с новыми книгами, учат стихи и песни. Работа в группах учит детей взаимодействовать друг с другом, договариваться. Все занятия проводятся в адаптированной для детского возраста форме. Например, на одном занятии мы можем слушать музыку, смотреть те или иные видеофрагменты, играть или танцевать.

Занятия основаны на синтезе литературы и различных видов искусства (музыка, декоративно-прикладное искусство, живопись). Их условно можно разделить на три вида: занятия по декоративно-прикладному искусству; музыкальные занятия; игровые или познавательно-развлекательные.

Занятия не нормированы по времени, занимают от 40 минут и больше. А чтобы дети не уставали, мы устраиваем для них музыкальные физкультминутки или танцевальные разминки.

В своей работе мы используем много наглядных пособий, дидактических материалов, и, конечно, красивые, яркие, интересные книги. На каждое занятие, в зависимости от темы, к ребятам приходят нарисованные персонажи – художник Эрмитажка, музыкант Никола, балерина Майя.

В отделе много детских музыкальных инструментов, которые мы используем на занятиях, есть даже фортепиано.

По традиции, первое занятие кружка проходит в форме театрализованного развлекательно-познавательного праздника-знакомства «Сбежавшие конфеты», где путешественники Карамелька и Чупа-Чупс сбежали с книжных полок, чтобы поближе узнать ребят. Веселые конфеты вместе с ребятами и их родителями играют, танцуют, отгадывают загадки и ближе узнают друг друга.

Затем мы открываем цикл занятий, посвященных Королеве Осени и цветовой гамме.

«Осенняя сказка» в технике пуантилизм – первое практическое занятие по изобразительному искусству. На этом же занятии дети с удовольствием рисуют зубными щетками, и у каждого ребенка получается свой необычный осенний пейзаж или цветок.

На занятии «Я знаю формы и цвета» ребята знакомятся со всей цветовой гаммой, разучивают последовательность цветов в радуге, также они узнают названия основных геометрических фигур – круг, овал, треугольник, квадрат, ромб. Очень помогает на занятии книга «Формы и цвета» с фигурками разного цвета. Они имеются у нас на каждого ребенка. Последнее занятие в этом цикле – это «Радуга красок», где в гости к ребятам приходит Кощей Бесцветный.

Музыкальные занятия начинаются с изучения музыкальной грамоты. На музыкальное рандеву «Веселые нотки» к ребятам прилетает Фея Музыки из волшебной страны Музыкалии. Она рассказывает, насколько важна музыка в жизни каждого человека. <...>

На музыкальных занятиях мы стараемся приобщить детей к миру классического музыкального искусства, знакомим с жизнью и творчеством великих композиторов: П. И. Чайковского, Н. А. Римского-Корсакова, С. С. Прокофьева и др.

Так, на занятии из серии «Сказка в музыке» всё идет через сказку, через книгу, дети вспоминают сказку Гофмана «Щелкунчик» и её главных героев. А затем мы говорим о том, что на эту сказку русский композитор П. И. Чайковским написал музыку,

и так появился балет «Щелкунчик». Дети смотрят фрагменты из балета, слушают знаменитый «Вальс цветов», танцуют.

В конце занятия ребята красками рисуют свои фантазии на тему «Вальс цветов». У каждого выходит свой цветок.

Об истории, традициях, умельцах и видах народной росписи ребята узнают на практических занятиях. Так, беседа-практикум «Весёлые дымки» посвящен древнему русскому промыслу – дымковской игрушке. Ребята имеют возможность потрогать оригинальные фигурки, посвистеть в дымковские свистульки.

Детям дошкольного возраста необходимо развивать мелкой моторики рук. Этому способствуют занятия по пластилинографии. Одно из таких занятий – «Музыкальная поляна». В гости к ребятам из волшебного леса прилетают Баба-Яга и Каркуша. Они показывают ребятам, как с помощью пластилина можно создавать весенние и летние пейзажи на разноцветных листах картона, создают оркестр из бытовых инструментов.

В творческой мастерской (практические занятия) активно идет работа накануне праздников пап и мам. Ко Дню защитника Отечества в подарок папам маленькие умельцы мастерят из цветной бумаги и картона поздравительную открытку «Галстук для папы». А для любимых мам к 8 Марта лепят из пластилина «Волшебную вазочку» и украшают её бусинками, стразами, крупками, семечками. Также ребята поздравляют родителей стихами, песнями и танцами.

Самые любимые занятия у детей, мам и пап – театрализованно-развлекательные. Например, на театрализованном балаганчике «Как рассмешить Несмеяну» герои сказок учат ребят правилам хорошего тона. Дети отгадывают загадки сказочных персонажей, поют частушки-нескладушки, играют в «Платочек».

На ура проходит занятие «Браво, цирк!». На импровизированную арену к ребятам прибегает клоунесса Веснушка, а затем загадочно появляется фокусник Ахалай-Махалай. Они рассказывают детям о цирке, знакомят с книгами о цирковом искусстве, дают возможность ребятам почувствовать себя настоящими артистами цирка.

Еще одно яркое театрализованное познавательно-развлекательное занятие «Хорошее настроение». Герои Тоска Зеленая и Дюдюка Барбидокская начинают вредничать, но ребята своим примером показывают, что такое хорошо и что плохо, и наши герои в итоге исправляются.

Очень важно, когда ребенок приходит в библиотеку вместе с родителями, когда они вместе выбирают книгу, вместе читают её, обсуждают. Сдружить семью вокруг книги – важная задача библиотеки, для решения которой мы и предлагаем организовывать подобные мероприятия. Актуальны они и сейчас, в Год семьи.

Например, на семейном съезде «Всё начинается с семьи» ребята вместе с родителями рассказывали о своем хобби, своих увлечениях. Получилась настоящая выставка умельцев декоративно-прикладного искусства. Каждая семья представила визитную карточку, рассказала о читательских предпочтениях.

Отдел искусств тесно сотрудничает с саранской Детской музыкальной школой № 1, Мордовской республиканской детской хореографической школой. Педагоги и учащиеся увлекают наших малышей в удивительный мир музыки, устраивают концерты, показывают мини-спектакли.

Кружок «Гармония» принимает активное участие в жизни библиотеки.

Каждый год с аншлагом проходят новогодние представления. В 2022 году ребята смотрели интерактивное театрализованное представление по мотивам русской народной сказки «По щучьему веленью, по новому хотенью». В 2023 году была постановка спектакля «Морозко», которая также прошла с большим успехом. Отметим: все роли в сказках сыграли сотрудники нашего отдела и библиотеки, а теле- и фоторепортажи новогодних праздников (и не только их) можно увидеть на страничках социальных сетей.

К праздникам народного календаря также проводится множество мероприятий. Одно из них – яркое и красочное фольклорное представление «Широкая Масленица». Это настоящее народное

гулянье со скоморохами, девицами-красавицами, забавами, играми, танцами, песнями.

На каждом занятии кружка работает «Древо семейного творчества». По желанию ребенок выбирает яблочко с заданием и готовит его к следующему занятию. Всё проходит в игровой форме, детям очень нравится брать задания с волшебного дерева.

В отделе есть уголок, где дети после занятия могут отдохнуть, поиграть, почитать.

К каждому занятию для родителей мы создаем специальные памятки, что нужно подготовить на следующий урок кружка.

В апреле каждого года проходит выпускной кружка «Гармония» – «Голубой вагон». К ребятам «приезжают» Старуха Шапокляк и Чебурашка. Они путешествуют с детьми по станциям: «Танцевальная», «Поздравительная», «Юных талантов», «Загадочная». Юные выпускники показывают, чему они научились за учебный год. В конце праздника ребятам вручаются дипломы и памятные призы.

Наша библиотека – методический центр для детских библиотек республики, поэтому многие мероприятия и занятия «Гармонии» мы освещаем в своих методических пособиях, на страницах которых щедро делимся опытом с коллегами.

Кружок «Гармония» в первую очередь ориентирован на подготовку детей к школе. Но мы не учим, как рисовать или играть на инструментах, мы лишь даем азы и толчок к тому, чтобы у ребенка возник интерес к чтению, творчеству, чтобы он впоследствии стал учеником музыкальной или художественной школы. Если первое время работы кружка мы активно занимались рекламой, то сейчас нас знают в городе и надеемся, будут знать в республике.

### **Клубные объединения для активной и читающей молодежи в Центре юношеского чтения МРДБ**

*Т. А. Анаскина*

Расскажем о клубных формированиях для активной и читающей молодежи, действующих в Центре юношеского чтения

МРДБ. Каждый библиотечный клуб уникален по-своему, но основными задачами их всех – всестороннее развитие личности, формирование информационной культуры молодых пользователей, продвижение книги и чтения.

Первый клуб, о котором пойдет речь, – дискуссионный молодежный клуб «Собеседник». Здесь молодежь встречается с творческими и увлеченными людьми, они делятся своим опытом и своими секретами успеха. Работа этого объединения нацелена на интеллектуальный рост участников, их духовное развитие и творческое самовыражение. «Собеседник» привлекает молодежь разнообразной тематикой и различными форматами проведения встреч.

Например, во Всемирный день здоровья в Центре юношеского чтения МРДБ прошел спортчас «Выбирай спорт. Выбирай здоровье» с мастером спорта международного класса по спидвею, чемпионом мира, главным тренером сборной команды Мордовии по мотоспорту Максимом Анатольевичем Захаровым. Он рассказал ребятам о том, какой путь ему пришлось пройти и каким трудом даются награды, показал молодежи яркий пример, как можно осуществить мечту, добиться своих целей и найти свое место в жизни.

Еще одно из интересных мероприятий – психологический лекторий «Чтение – это работа души». Гости мероприятия – психолог, специалист по развитию эмоционального интеллекта Екатерина Гречишникова и независимый финансовый аналитик Леонид Сурков, специалист по целеполаганию и планированию. Они рассказали о взаимосвязи психологии и чтения. В ходе беседы психологи говорили о дружбе, любви, уважении, достижении жизненных целей, как снизить риск возникновения конфликта и как научиться защищать себя корректными методами.

«Не сломай свою судьбу!»: актуальный разговор. Гости мероприятия – директор реабилитационного центра «Доверие» Артем Паймеров и администратор учреждения Екатерина Бажал. Артем Александрович рассказал молодежи о себе, о проекте «Доверие», который создан для помощи тем, кто попал в трудную жизненную

ситуацию. В центр приходят те, кто не может самостоятельно бороться с вредными зависимостями. Артем сам прошел этот путь и к таким людям он относится по-особенному. Гость донес до ребят мысль о том, что необходимо взвешивать все за и против, чтобы не сломать свою судьбу, принять правильное решение.

В Международный день блогера специалисты Центра организовали встречу с блогером Оксаной Белкиной. Она рассказала о своем видеоблоге, который ведет на мордовском языке, поделилась своими мыслями, фишками, которые помогут повысить активность подписчиков, порассуждала, чем виртуальный мир отличается от реального, какие в нем плюсы и какие минусы.

«Талантливы во всём» – креатив-встреча с талантливыми музыкантами, авторами и исполнителями песен, участниками многих фестивалей и конкурсов, сотрудниками «Театра Актера и Куклы “Крошка”» Андреем Ратниковым и Вячеславом Килем. Присутствующие познакомились с творчеством молодых людей, которые выступают в различных музыкальных жанрах, направлениях и стилях. Гости создали атмосферу близости между артистами и публикой, показали, что музыка доступна каждому.

«Карате как искусство побеждать» – так назывался спортивный диалог с вице-президентом Федерации карате киокушинкай РМ, главным тренером спортивного клуба «Танрэн» Виктором Викторовичем Бутусовым. Виктор Бутусов – спортсмен с большим стажем, он поделился с ребятами своими воспоминаниями о школьных годах, рассказал о победах в спорте и дальнейших планах. Молодежь задавала много вопросов о том, с какого возраста можно начать тренироваться, как готовиться к спортивным состязаниям и др.

И еще одна интересная встреча прошла в клубе со спортсменом – семикратным чемпионом России, двукратным обладателем Кубка мира, чемпионом Европы 2017 года, абсолютным чемпионом Кубка Евразии WFF-WBBF по бодибилдингу Сергеем Таратыновым. На встрече Сергей рассказал о себе, назвал свое жизненное кредо: «Ставь цель в жизни, тогда всё получится», своим

пути в спорт, своих спортивных достижениях, о подходах к тренировкам и питанию.

К Международному дню волонтеров на базе Центра организована молодежная площадка «Неравнодушные сердца» с заместителем директора по научной работе Мордовского республиканского краеведческого музея имени И. Д. Воронина, директором ресурсного центра «Волонтеры культуры Мордовии» Татьяной Николаевной Червячковой.

В рамках клуба «Собеседник» состоялась встреча с известным кавээнщиком, дважды финалистом проекта «Всероссийская лига юмора», резидентом саранского стендап-клуба, участником проекта Павла Воли Stand Up Battle – Максимом Исляйкиным. Гость поделился секретами написания успешных шуток и интересного материала для выступления. Ребята поговорили с Максимом также о русской классической литературе, юморе, о людях, которые достигли успеха и многом другом.

В Центре работает еще одно интересное клубное объединение – «Театр книги. Нескучная классика». Как показывает опыт, интерес к чтению повышается через зрелищные формы работы с читателями. Одна из таких форм – театрализация, театры книги, с помощью которых литературное произведение «оживает». Такие любительские объединения привлекательны для юношества и молодежи, а для взрослых – это возможность коллективного творческого самовыражения и общения по интересам.

В Центре юношеского чтения читатели могут не только взять книги классиков, но еще и увидеть отрывки из произведений на библиотечной сцене, где героев играют сами библиотекари. Театр в данном случае становится тем ключиком, который помогает раскрыть тайны русской словесности.

Остановимся на некоторых мероприятиях, прошедших в рамках клуба.

К 200-летию юбилею русского драматурга и писателя Александра Николаевича Островского в 2023 году библиотекари организовали цикл мероприятий, где постарались охватить всё

его творчество и показать театрализованные мини-отрывки на библиотечной сцене. На литературном балу «Здравствуйте, господин Островский!» прошли показы мини-отрывков из пьес драматурга. Зрители узнали, что творчество Александра Островского исключительно многообразно, а бессмертные творения великого драматурга во все времена могут дать урок мудрости, нравственности и доброты.

К юбилею Ф. М. Достоевского состоялось путешествие по творчеству «Достоевский и мир великих романов». Ярким моментом мероприятия стало чтение письма Настасьи Филипповны Барашковой к Аглае Ивановне Епанчиной из романа Ф. М. Достоевского «Идиот» в исполнении сотрудницы библиотеки.

Всегда интересны встречи с новыми людьми, а особенно интересно, когда эти люди – актеры.

Гостем театральной встречи в библиотеке стал артист Мордовского государственного национального драматического театра РМ, заслуженный артист Республики Мордовия Алексей Егранов. Алексей рассказал о своей театральной карьере, об особенностях профессии актера.

Также в рамках клуба состоялось театральное знакомство «На сцене и в жизни» с актером театра и кино Андреем Грызловым, который поделился историями из своей творческой карьеры, а также своими впечатлениями от ролей в кино и театре.

В рамках клуба «Театр книги. Нескучная классика» прошла встреча с молодым талантливым артистом Мордовского государственного национального драматического театра Михаилом Канаевым. Гость рассказал ребятам об учебе в институте, хобби, любимых книгах, с чего начинался и как складывается его профессиональный путь, поделился интересными эпизодами из сценических постановок и случаями из театральной жизни, рассказал о творческих планах.

Также в рамках клуба состоялся час актерского мастерства «Актер живет в каждом из нас» с артистом Мордовского государственного национального драматического театра Александром

Батыревым. В беседе с ребятами гость поделился воспоминаниями о своем детстве и юности, об учебе, о том, как возникло желание связать свою жизнь с театром, о коллегах и друзьях, с которыми свела его судьба.

Не менее интересной была встреча с актером Мордовского государственного национального драматического театра Антоном Саранкиным, сыгравшим главную роль в спектакле «Куйгород» В. Мишаниной и еще множество других ролей.

Увлекательные встречи прошли с актерами Государственного русского драматического театра РМ Ольгой Земсковой и Александром Борзовым. Такие мероприятия в библиотеке дарят редкую возможность «заглянуть за кулисы» и увидеть артиста без грима.

Еще один клуб, который действует в Центре юношеского чтения МРДБ, – Клуб православных встреч «Духовное слово» – объединение, содействующее духовно-нравственному воспитанию юношества и укреплению православных традиций среди молодежи.

В духовных исканиях молодежи нужна помощь терпеливых и доброжелательных взрослых. Здесь советчиком может стать не только библиотекарь, который расскажет о православной книге, но еще и духовный человек, представитель церкви. Встречи в клубе проходят в непринужденной обстановке, каждый может задать личный вопрос священнослужителю и побеседовать индивидуально. А духовная литература формирует позитивное отношение к жизни, играет большую роль в воспитании подрастающего поколения.

В рамках клуба православных встреч состоялись мероприятия: литературно-духовная встреча «Свет под книжной обложкой» с иереем Свято-Никольского храма г. Саранска отцом Валерием (Гадышевым), который рассказал молодежи, чем православная книга отличается от прочих печатных изданий, о значении православной книги в духовно-нравственном воспитании молодежи, о том, какой след в душе человека может оставить печатное

духовное слово, какой неисчерпаемый источник мудрости представляет собой православная книга.

Специалисты Центра юношеского чтения провели также вечер духовной культуры «Свет православной книги». На встречу с молодежью пришел священнослужитель Свято-Никольского храма г. Саранска и практикующий психолог отец Владислав (Карякин). Отец Владислав рассказал ребятам о значении православных книг в жизни современного человека, поделился мыслями о роли чтения в процессе становления личности.

В клубе «Духовное слово» прошел праздник православной книги «Книг духовный свет», участниками которого стали: председатель Отдела религиозного образования и катехизации Саранской и Мордовской Епархии, настоятель храма святой мученицы Татианы иерей Николай Новотрясов, солистка детской Воскресной школы Кафедрального собора святого праведного воина Феодора Ушакова, мужской ансамбль старинной духовой и современной вокальной хоровой музыки «Синклит».

Отец Николай рассказал молодежи о православной книге, что «это не только литература, где говорится о Боге и Церкви, но это литература, которая учит любви, добру, смирению, взаимопомощи». Мероприятие сопровождалось духовной музыкой и стихами.

Идейная основа любого мероприятия в библиотеке – популяризация литературы и раскрытие библиотечного фонда.

К мероприятиям в православном клубе библиотекари оформили книжно-иллюстративные выставки: «Православная книга – символ русской культуры», «Святые Земли Русской», «Книжный мир православия», экспонировалась литература об истории религии, русских святых и жизни подвижников православия.

Следующее клубное объединение – краеведческая гостиная «Эрек вал» («Живое слово»). Цель гостиной – популяризация знаний о родном крае, знаменитых земляках, исторических, культурных, языковых традициях. Работа в данном направлении имеет большое значение в сохранении и продвижении культурного наследия мордовского народа и его традиций среди молодежи.

В рамках краеведческой гостиной прошло немало интересных встреч, расскажем о некоторых из них.

Ко Дню мордовских языков библиотекари подготовили литературно-музыкальную композицию «Язык мой ярок и велик». Специалисты библиотеки рассказали ребятам о красоте мордовских языков, национальных костюмах, традиционных праздниках и об обрядах, познакомили с историей праздника с показом красочного мультфильма «Куйгорож», созданного по мотивам мокшанской сказки. На вечере прозвучали стихи на мордовских языках.

Одной из ярких страниц деятельности библиотеки является проведение в рамках краеведческой гостиной творческих вечеров с поэтами и писателями, которые пишут на родных мокша-и эрзя-языках, а также с литераторами и краеведами Республики Мордовия. Так, интересно прошла встреча с молодой поэтессой, членом Союза писателей России Алиной Подгорновой.

К Всемирному дню поэзии подготовили поэтический час «Звонкая удаль стиха» с поэтессой, интересным разносторонним человеком Тamarой Александровной Вельмакиной.

Также прошел литературно-краеведческий альманах «Калейдоскоп интересных судеб» с Tamarой Сергеевной Барговой, журналистом, членом Союза писателей России; вечер песни и поэзии «Призвание, талант, вдохновение» – с поэтом, сотрудником журнала «Странник» Сергеем Владимировичем Кубасовым; поэтический бенефис «Стихи как музыка души» – с детским поэтом-сказочником Александром Алексеевичем Петровым-Чиршевым; поэтическая гостиная «Любимые строки в день поэзии» – с участницей литературной студии «Пегас» Екатериной Пановой.

Литературно-музыкальные вечера, презентации книг, молодежные площадки, праздники сопровождаются выставочными экспозициями, где представлены книги об истории возникновения мордовского языка и народов, о жизни известных мордовских деятелей культуры и искусства, словари, а также художественная литература для детей и взрослых на мордовском и русском язы-

ках, народные сказки, предания и песни, книги и альбомы о народно-прикладном искусстве мордвы: «Нам неизменно солнце дружбы светит», «Тежянь киза-марса», «Мы – ветви одного дерева», «Страна Финно-Угрия», «Родной, живой, неповторимый».

Деятельность клубов в Центре юношеского чтения МРДБ многообразна и разнопланова. Молодые люди встречаются с интересными людьми, пробуют себя в литературном и театральном творчестве, знакомятся с новинками литературы, обсуждают темы, которые их волнуют. Для подростков и молодежи клубные объединения полезны еще и тем, что создают условия для самовыражения и самоутверждения, ведь для юношеской аудитории психологически важно быть услышанными и иметь возможность реализовывать свои интересы и способности.

В рамках клубных объединений запланировано множество интересных, образовательных и воспитательных мероприятий.

### **Современный читатель и его потребности: как выявить интересы и привлечь к деятельности читательских объединений? Эффективные практики из опыта работы**

*Т. В. Костькина*

<...> Что читает молодежь сегодня? Что вызывает их острый интерес, какие книжные события происходят в мире современных молодых читателей?

Современный читатель стал более разнообразным в своих литературных предпочтениях. Современный читатель увлечен фантастикой, графическими романами фэнтези. Классику берут тогда, когда её задают читать в школе. Большинство современных читателей предпочитают электронные варианты книг. Современный читатель – это постоянный посетитель различных литературных веб-сайтов. Возможности выбора формата чтения значительно увеличились, что делает чтение более доступным и удобным.

Мода на литературу породила множество популярных авторов, которые приобрели культовый статус. Эти авторы создают свою эпоху. <...>

Подрастающее поколение предпочитает современную литературу с романтическими сюжетами, не всегда традиционными. <...> Современные авторы стремятся использовать простой и понятный для молодежи язык, включают в повествование элементы сленга и социальных сетей. Это отражает реальные коммуникационные привычки подростков и позволяет им легче идентифицировать себя с героями книг. Тем не менее, несмотря на обилие романтических сюжетов, среди современной подростковой литературы встречаются произведения, затрагивающие и более серьезные темы: самоидентификация, психическое здоровье и социальная справедливость. Молодежь интересуется историями, которые схожи с их собственными переживаниями и помогают им разобраться в непростой реальности. <...>

Индивидуальная работа с читателем – это то, чем мы занимаемся в своей ежедневной работе. Это и беседа по культуре чтения, и беседа о прочитанном, и анализ читательских формуляров, – всё это помогает нам выявить читательские предпочтения.

Так, общаясь с читателями, мы выяснили, что тинейджерам нравятся японские комиксы – манга. Это один из частых запросов, но который мы не можем удовлетворить. Манга – уникальный способ повествования о жизни во всем её многообразии – с взлетами и падениями, радостями и печалью. Такой подход к повествованию стимулирует развитие эмоционального интеллекта у молодых читателей. Для детей увлечение мангой несет дополнительную образовательную ценность, способствуя их развитию в нескольких направлениях. Во-первых, оно побуждает к рисованию и созданию собственных историй. Большинство любителей манги вначале вдохновляются работами своих кумиров, но со временем переходят к созданию собственных персонажей и сюжетов. Во-вторых, манга помогает подросткам развивать навыки чтения и критического мышления. Сложные визуальные

элементы и зачастую философские темы, заложенные в манге, стимулируют читателей к размышлению и анализу. Через персонажей и истории, представленные в комиксах, молодые читатели получают возможность расширить свое культурное восприятие и лучше понять мир за пределами их собственного опыта.

Вот как об этом виде литературы говорит одна из наших читательниц: «Японская манга сильно отличается от американских комиксов, потому что её сюжеты не всегда комичны. Она больше похожа на незамысловатый сериал с длинным продолжением. Это разнообразные истории в картинках, где есть к ним надписи. Мне нравится читать, потому что там более яркие моменты, описанные до мелких деталей. Много красивых и продуманных персонажей. Читать, а больше смотреть её не тяжело. Она доступна любому человеку, в том числе и подросткам. В этом и заключается её популярность. Благодаря манге я начала рисовать».

Я уверена, что предпочтения каждого читателя различны, но важно, что дети стремятся читать, самообразовываться. И, будучи сторонницей традиций, по-прежнему предпочитаю читать бумажные книги и наслаждаться ощущением твердого переплета в руках. Однако считаю себя современной читательницей, и среди моих близких друзей есть те, кто любит читать полноформатные книги. Чтение книг по-прежнему остается одним из самых эффективных способов получения информации и развития мышления. Важно помнить, что чтение должно быть удобным и доставлять удовольствие.

Я также считаю, что продвижению книги и чтения успешно содействуют читательские объединения, действующие при библиотеках. Учитывая тот факт, что на базе нашей библиотеки в феврале 2024 года открыли Первичное отделение «Движение Первых», мы планируем создать клуб «Читают Первые». Деятельность «Движения Первых» направлена на организацию досуга, создание возможностей для всестороннего развития и самореализации, а также профессиональную ориентацию детей.

Наша цель – с помощью движения привлечь в детскую библиотеку подростков в библиотеку на интересные встречи со специалистами из разных областей. У нас ребята смогут расширить свои знания, принимать участие в различных мероприятиях, мастер-классах и встречах, разного рода активностях.

Для дальнейшей работы выбрано одно из направлений движения – «Экология и охрана природы», которое дает возможность углубленно изучать данную тему, что очень актуально в наше время.

Библиотека предоставляет неограниченные возможности для участников первичного отделения в развитии творческих инициатив, создании и реализации проектов на базе детской библиотеки. Движение дает большую поддержку всем её участникам. Участники движения действуют как одна команда. В такой команде не страшно реализовывать свои идеи и развивать навык коммуникации.

Клуб даст возможность объединить участников для совместной деятельности, стать для каждого новой открытой площадкой, центром концентрации ключевых идей по продвижению книги и чтения. В работе нашего объединения мы планируем использовать такие формы работы, как: тренинги, мастер-классы, вечера, литературные гостиные, игровые программы, конкурсы, разнообразные активности.

Мы рассчитываем, что на базе нашей библиотеки участники движения и члены клуба станут современными читателями, которые способны уловить не только содержание книги, но и главную идею произведения, использовать прочитанную информацию с пользой, умело классифицировать её и знать, в какой отрасли она может пригодиться. Современный читатель не исчезает, он просто меняется.

### **Творческая мастерская как форма клубной работы с детьми**

*Е. М. Белянушкина*

<...> В детских библиотеках Рузаевского муниципального района работают творческие и читательские объединения, кото-

рые охватывают категории читателей дошкольного, младшего и средних возрастов. Мы считаем, что каждый читатель, переступив порог библиотеки, может попасть в особый мир – яркий, добродетельный, открытый.

На протяжении нескольких лет в Детской библиотеке-филиале № 3 Рузаевского муниципального района работает творческая мастерская «Фантазеры». Именно так мы назвали это читательское объединение для ребят дошкольного и младшего школьного возраста, которое на сегодня ставит перед собой цель пробудить интерес к чтению и выстроить преемственность объединения с курсом литературного чтения. Здесь дети развивают речь, мышление, фантазию и творчество, здесь обогащается его читательский опыт.

Большое внимание уделяется мастер-классам и творческим работам. Так знания стимулируют развитие фантазии детей, их образного мышления. На занятиях дети путешествуют, например, по стране сладостей («Сладкий день в библиотеке»); мастерят поделки из фетра и знакомятся с произведениями современных авторов; смеются и заряжаются позитивным настроением вместе с героями произведений известных детских писателей, юмористов; узнают интересные факты, истории о повадках домашних животных («Преданней собаки нету существа» и котопрограмма «Мой друг, растрепанно-пушистый»); отмечают святочные колядки и дни рождения детских писателей и поэтов («Страна Маршакландия»).

Больше всего ребятам запомнились встречи, посвященные месячнику пожилого человека. Ребята творческой мастерской вместе со своими бабушками стали участниками конкурсно-игровой программы «Читаем с бабушками и дедушками». Библиотекари познакомили с праздником, а внуки поделились интересными историями о своих заботливых бабушках и дедушках. Все вместе они вспоминали произведения В. Осеевой, Л. Воронковой, Е. Пермяка и одной командой принимали участие в конкурсах «Угадай внучку», «Сказочные бабули и дедули», инсценировали русскую народную сказку «Репка».

Занятия кружка проходят два раза в месяц (по воскресеньям) в течение года в соответствии с программой, которая включает тематические занятия с учащимися 1–4 классов, обучение художественным навыкам работы с фетром, бумагой, красками, изготовление различных поделок (аппликация, оригами, объемные поделки, панно, коллажи, рисунки и т. п.).

В 2023 году проект стал победителем Всероссийского конкурса «Библиотека – территория будущего», организатором которого выступили АНО «Уникум» и Издательский дом Игоря Сазонова при поддержке фестивального движения «Книжные маяки Петербурга». Специалистов нашей библиотеки вместе с другими финалистами конкурса пригласили в Москву на методологический семинар, где в ходе непрерывного интенсива защищали свой проект и предлагали нестандартные подходы в организации библиотечного обслуживания детей по ориентированию детей и подростков в литературном ландшафте. Работа семинара состояла из экспертных обсуждений и общих проблемных сессий, на которых библиотекари смогли узнать о результатах работы в группах и провести самоанализ деятельности.

В рамках Года семьи мы стараемся создавать в мастерской благоприятную обстановку для межвозрастного общения, объединив родителей и детей в совместное творчество и интеллектуальную деятельность. Начиная с нового года, творческая мастерская получила новое название «Книга + Семья», приобрела несколько другую окраску, но не утратила своей привлекательности. Все наши участники – это состав «кружковцев-фантазеров», с которыми библиотекари путем совместной творческой деятельности продолжают знакомство с произведениями о семье и семейных отношениях, семейных ценностях, тем самым прививая любовь и чувство сострадания к близким и родным людям.

Работа творческих мастерских в детских библиотеках имеет важное общественное значение. С одной стороны, это направление помогает детям развивать их творческие способности, обретать большую уверенность, способствует самоутверждению

личности. А с другой стороны – объединения позволяют детским библиотекам обрести прочную социальную основу, расширить свои возможности в организации свободного времени юных читателей.

### **Читательские объединения как форма продвижения детского чтения**

*А. И. Бояркина*

<...> Библиотекари Дубенского муниципального района стараются найти интересные и перспективные формы работы, одной из которых являются клубы по интересам и любительские объединения. Всего в библиотеках муниципального района работают 22 клуба и читательских объединения, из них 12 для детей. Например, клубы по интересам для детей в сельских библиотеках района: в Ардатовской сельской библиотеке кружок «Наши руки не для скуки», «Книжкаина больница» и «Айболит» в Петровской, Красинской, Чиндяновской библиотеках.

В Центральной детской библиотеке с целью продвижения чтения среди юной аудитории и формирования у детей нравственного представления о чтении и книге работает клуб по интересам «Верные друзья», созданный в 2023 году. Участниками клуба являются дети от 7 до 14 лет. Девиз клуба: «Библиотека, книжка, я – вместе верные друзья!». Деятельность клуба осуществляется в соответствии с основными задачами организации культурной и досуговой деятельности библиотеки, воспитания у школьников читательской потребности в постоянном общении с книгой.

Библиотекари Центральной детской библиотеки, зная об этой потребности, стараются находить и проводить интересные и перспективные формы работы с членами клуба «Верные друзья». Проводятся развлекательные мероприятия, обсуждения книг, совместные игровые занятия, мастер-классы, творческие мастерские, конкурсы, выставки, праздники, экскурсии. Заседа-

ния с членами клуба проходят занимательно и интересно. Периодичность – один раз в месяц. И, несмотря на недолгий период работы клуба, с его членами проведены: увлекательное занятие «День головоломок», обсуждение сказки Н. Сладкова «Курорт “Сосулька”» и акция «Покормите птиц зимой», обсуждение книги Ю. Нагибина «Рассказы о Гагарине» и изготовление бумажных аппликаций на космическую тематику. С активистами клуба были проведены акции-поздравления и мастер-классы по изготовлению открыток к 8 Марта для учениц 11 класса и юнармейцев на День защитника Отечества. Также 11-классники Дубенской СОШ получили в свой адрес поздравительные стихи.

Клуб «Верные друзья» работает, дети стали посещать не только сами заседания клуба, но и в свободное время приходят в библиотеку. Необходимо было в Центральной детской библиотеке создать комфортную среду, библиотека должна быть уютной, красивой, чтобы возникало постоянное желание возвращаться сюда снова. Но у детской библиотеки не было специально оборудованной зоны, способной создать непринужденную атмосферу общения детей с книгой и друг с другом. Поэтому Центральная детская библиотека решила принять участие в Открытом конкурсе проектов по созданию возможностей для детей и подростков на малых территориях «Среда возможностей» Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко и выиграла грант в размере 258 944 руб. в проекте «Игротека “Читай! Играй!”». Средства гранта были использованы непосредственно для оформления семейного игрового пространства библиотеки для детей. Была создана в библиотеке зона для читателей с удобной для отдыха и чтения мебелью: столиками, креслами-мешками, мультимедийным оборудованием. Полученная в результате общих усилий игротека теперь выступает местом организации свободного времени, психологической разгрузки детей и родителей, а также местом встречи членов клуба «Верные друзья».

Именно такие формы работы создают в библиотеках обстановку, когда детям можно легко и свободно общаться, открывать

свои способности и таланты, находить друзей и единомышленников. Свободное, непринужденное общение оказывается очень полезным. В рамках Всероссийской недели детской книги библиотекари Дубенской центральной детской библиотеки провели обзор книжной выставки-марафона предпоЧТЕНИЙ с участниками клуба «Верные друзья».

А на обновленной платформе игротеки оживленно обсуждали повесть Александра Турханова «Грустный гном, веселый гном» о музыкально одаренном мальчике Антоше. Получая информацию о новых книгах, читатели обмениваются опытом, помогают советом другим. Это способствует расширению их кругозора, привлечению новых читателей.

Мы рады каждому своему читателю, ведь без них не будет будущего библиотеки. Поэтому принципом работы нашей библиотеки было и остается внимание каждому ребенку.

#### **«Увлеченные чтением»: опыт работы тематических клубов Ковылкинской районной детской библиотеки**

*В. М. Гришакина*

В течение нескольких лет в Ковылкинской районной детской библиотеке «Увлеченные чтением» работает клубное формирование для дошкольников и учащихся младших классов «Сказочник». Главная цель клубного формирования «Сказочник» – развивать у детей устойчивый интерес к книге и чтению. Заседания проводятся в форме литературных часов, бесед, викторин, конкурсов, познавательных уроков и др. Периодичность – один раз в месяц в течение года. Дошкольники и учащиеся младших классов школ города посещают библиотечные мероприятия, знакомятся с творчеством детских писателей, читают.

В 2023 году проведены заседания в клубе по темам: «Зимний сказочный вернисаж», «Страна Вообразия Бориса Заходера», «Золотая россыпь стихов», «Крылатые герои сказок и рассказов»,

«Усатый, полосатый», «День рождения Винни-пуха», «Сказочный снегопад», «В стране сказок». Занятия в клубном объединении привлекают малышей элементами игры и театрализации. Игра – прекрасный способ помочь детям стать грамотными людьми, сформировать свой литературный вкус в процессе знакомства с творчеством лучших детских отечественных и зарубежных писателей.

Например, на праздничной программе с элементами инсценировки «Новогоднее путешествие в страну Веселию» библиотекари рассказали о традициях встречать Новый год, об истории появления новогодней ёлки. Проводились различные занимательные и веселые игры и конкурсы. Дети вспоминали пословицы о зиме, рассказывали стихи, отгадывали загадки. Ребята побывали на часе интересного сообщения «Давайте любимые книжки откроем», приняли участие в мастер-классе «Делаем своими руками» по изготовлению снежинок и снеговиков. Поделки своими руками способствуют развитию фантазии эмпатии ребенка. Участники игры-викторины «Хоровод любимых сказок» знакомились с понятием «сказка» и видами сказок, вспоминали старые сказки, читали новые. Активно угадывали сказки и сказочных персонажей, участвуя в конкурсах: «Угадайте сказку», «Угадай героя сказки», «Вопрос – ответ», где продемонстрировали отличные знания сказок.

С целью воспитания культуры чтения и любви к книге в нашей библиотеке ведется работа кружка «Книжкина больница». Основные цели работы этого кружка: формирование у детей бережного отношения к книге, обучение навыкам работы с книгой, занятие важным и полезным делом, развитие любознательности и интерес к книгам. «Книжкина больница» для ребят – это и игра, и труд, и новые знания. На каждой встрече библиотекари рассказывают ребятам сказочные истории о «больных» книгах, проводят ознакомительную беседу о роли книги в жизни человека, предлагают детям отгадать загадки, вспомнить пословицы и поговорки о книгах, поучаствовать в конкурсе знатоков книг, в викторинах

по сказкам. Дети очень эмоционально воспринимают эти истории, выражая свое сострадание «больным» книгам и стараются как можно скорее их отремонтировать. Трудясь в «Книжкиной больнице», наши читатели проявляют доброту и отзывчивость, бережное отношение к книгам.

Цель программы литературного развития дошкольников «Расти с книгой, малыш!» – повысить интерес детей к книге, дать представление о библиотеке, воспитать уважение к книге и чтению, знакомить с правилами пользования книгой. На занятиях проводятся литературно-познавательные циклы бесед, направленные на воспитание культуры чтения детей, потребности постоянного общения с книгой и библиотекой. Во время встреч на мероприятиях происходит знакомство детей и их родителей с лучшими произведениями народного творчества, произведениями, входящими в золотой фонд детской литературы, а также с произведениями современных авторов.

Летом библиотека работает по программе «Нам всё это дарит лето». Цель летней программы – повысить статус книги, чтения, роли библиотеки в организации досуга детей и подростков, привлечь в детскую библиотеку новых читателей, рекламировать деятельность библиотеки, помочь детям провести каникулы интересно и полезно.

Привлекают детей в библиотеку массовые мероприятия: литературные часы «Книги, с которыми весело», калейдоскоп «Как на книжкиных именинах...», праздник читательских удовольствий «Веселые книги нам помогают расти», виртуальная экскурсия «Лесными тропами». Мы приглашаем детей на громкие чтения «Читаем вместе». В игровом уголке устраиваем беседы о прочитанных книгах, просмотры сказок и мультфильмов.

В летнюю программу «Нам всё это дарит лето» входит работа клуба «Читаем. Играем. Отдыхаем», который прошел проверку временем и продолжает успешно работать. На заседаниях клуба юные читатели приобщаются к лучшим образцам детской литературы, культурным ценностям высокохудожественных книг, дет-

ской периодики. Это сказки разных народов мира; произведения классиков и сказочников.

На каждой встрече участники клуба знакомятся с детскими журналами и книгами, библиотекари проводят литературные часы, обзоры, обсуждения книг. Все мероприятия сопровождаются занимательными викторинами и познавательными играми. В рамках клуба для юных читателей и их родителей проходят часы настольных игр. <...>

Клуб экологической направленности «Друзья природы» действует для учащихся 5–6 классов. Деятельность клуба направлена на пропаганду литературы об экологии и окружающей среде, а также привитие любви к Родине, родной природе. Дети с удовольствием приходят на заседания. К миру природы ребенок должен подойти через игровую, творческую деятельность, поэтому в заседания клуба включаем конкурсы, игры, викторины, заочные путешествия. Отличается работа клуба новыми формами. Например, экоудивление «Синица – божья птица», экологический набат «Защитим лес от пожара», экоэкспедиция «Удивительный мир насекомых». Большое впечатление на юных читателей произвело мероприятие – экологические посиделки «Если вам по душе красота земная», на котором они посмотрели мультфильмы, побывали в гостях у В. Бианки, М. Пришвина, Н. Сладкова, приняли участие в конкурсе загадок и пословиц, игровой программе.

Дети, участвуя в творческих объединениях, не только интересно и с пользой проводят досуг с друзьями, но и развиваются интеллектуально.

### **Любительские объединения – инструмент правового просвещения детей и подростков: делимся опытом**

*О. Н. Купцова*

Правовое государство начинается с гражданина, который, прежде всего, знает законы своей страны, правовые нормы своего

региона. Длительное время в нашей стране считалось, что вопросами права должны заниматься только профессионалы. Сегодня ситуация изменилась. Знание своих прав, умение их реализовать и защитить, способность разрешать споры и конфликты правовыми способами – вот что в настоящее время составляет основу правовой культуры гражданина. Где искать правовую информацию? Конечно, в библиотеке.

Более 15 лет на базе библиотеки № 4 «Централизованная библиотечная система г. о. Саранск» работает социально-правовой центр информации «Правовая планета». Учитывая интересы и потребности пользователей, Центр формирует специализированный фонд и комплектует его новыми изданиями (отраслевыми, художественными, периодическими) для детей и руководителей детского чтения. В рамках организации центра был разработан собственный бренд учреждения в целом и социально-правового Центра в частности, разработана программа библиотечного обслуживания «Формирование информационной среды библиотеки по воспитанию гражданско-правовой компетентности и юридической грамотности юных горожан».

За это время здесь работали и продолжают свою деятельность любительские объединения для читателей разных возрастов и по разным направлениям правового просвещения: спор-клуб для тех, кому 16+, – «Молодежный меридиан», литературный клуб «Юные любители детективов», Школа правовой премудрости «Правознайка». В ходе проведенных мероприятий юные правоведы постигают азы права, думают над возможными последствиями тех или иных правонарушений, совершаемых взрослыми и детьми, получают информацию о том, как вести себя в различных жизненных ситуациях, знакомятся с изданиями, популяризирующими литературу, которая формирует систему правовых знаний, развивает аналитические способности, тренирует интуицию и заставляет мыслить. Благодаря сотрудничеству библиотеки № 4 с различными учреждениями и организациями, занимающимися гражданско-правовым воспитанием юных горожан, проблемами

социализации детства, мероприятия получаются яркими, насыщенными, интересными и главное, оставляют след в душах читателей.

### **Любительские объединения – инструмент правового просвещения детей и подростков: делимся опытом**

*Р. А. Тимашова*

В целях профилактики распространения наркомании, алкоголизма, курения безнадзорности и правонарушений среди детей и подростков, а также для формирования у подрастающего поколения гражданской позиции, духовно-нравственных ценностей, идеалов и жизненных ориентиров, воспитания в духе уважения законов своей страны на базе Zubovo-Полянской Детской районной библиотеки с 2013 года работает клуб по интересам «Подросток и закон». Периодичность заседаний клуба – один раз в квартал. Возраст участников 12–14 лет, количество постоянных участников – 15 человек, это учащиеся МБОУ «Зубово-Полянская СОШ имени Героя Советского Союза Ивана Григорьевича Парамонова». Девиз нашего клуба: «Нет прав без обязанностей». Устав клуба: 1. Больше читать, думать лучше, жить интереснее, знать ценность собственного «Я». 2. Уметь ответить самому себе на вопросы: «Что я значу в этом мире? Как меня воспринимают окружающие? Что я могу сделать, чтобы поднять свой собственный статус?». Темы и формы заседаний клуба разнообразны. Вот некоторые из них: «Закон обо мне, мне о законе» – урок-рассуждение, «Азбука правового пространства» – турнир знатоков права, «Как избежать беды» – урок безопасности, «Наркомания – горькие плоды сладкой жизни» – урок-предостережение, «Знай свои права, а обязанности не забывай» – час правовой грамотности, «Наши символы рассказывают о нас» – урок юного гражданина, посвященный Мордовской автономии, «Твоя безопасность в твоих руках» – беседа-диалог. В работе чаще всего мы используем

наглядные формы, например: выставка-совет «Опасный возраст», выставка одной книги «С. Баймухаметов “Сны золотые. Исповедь наркомана”», книжные выставки «Символы России – история страны», «Если хочешь быть здоров», «Удивительный возраст – отрочество!», выпускаем листовки с предупреждением «Помни», памятки «Как сказать нет наркотикам», постоянно дополняем информационный стенд «Права ребенка. Детство под защитой», провели социологическое исследование «Твое отношение к наркотикам».

«Долой сквернословие» – это заседание клуба по интересам прошло в форме беседы-диалога и было посвящено вредной привычке, как вирус поразившей все слои общества. Это – сквернословие. Речь, наполненная неприличными выражениями, непристойными словами, бранью, издревле считалась скверной. На мероприятии не было пассивных, ребята обсуждали возможные конфликтные ситуации, при которых порой звучат грубые слова, провоцирующие агрессию, злобу, вражду и находили приемлемые выходы из них, высказывали свое отношение к данной проблеме, читали стихи о великом русском языке. На вопрос «Как сделать свою речь красивой и правильной?», отвечали, что нужно вести здоровый образ жизни, заниматься спортом, иметь позитивные увлечения, и, конечно же, читать как можно больше хорошей литературы.

Осуществить информационное противодействие терроризму, формировать у подростков гражданскую позицию по отношению ко всемирному злу – это вклад библиотеки в профилактику терроризма. Одно из заседаний клуба было посвящено Дню солидарности в борьбе с терроризмом. На мероприятии поднимались вопросы: «Где корни терроризма?», «Как противостоят терроризму целые страны?», «Как вести себя человеку, оказавшемуся в эпицентре террористического акта?». Информационным дополнением стал стенд «Терроризм – угроза миру».

Алкоголь, никотин, наркотики. Соблазны и искушения подстерегают молодежь на каждом углу. Всё начинается вполне

безобидно, с баночки пива, с первой выкуренной сигареты, и вот уже трудно вырвать жертву из цепкой паутины зависимости. Этой серьезной теме была посвящена встреча студентов педагогического колледжа с психиатром Зоей Владимировна Тяриной, начальником ПДН Татьяной Васильевной Отводовой и настоятелем Мордовско-Полянского храма во имя святителя Николая протоиереем Павлом. Психиатр рассказала о тяжелых последствиях злоупотребления опасными веществами, о случаях из своей врачебной практики. Начальник ПДН проинформировала слушателей о профилактических мероприятиях, регулярно проводимых в молодежной среде. Жизнь не раз доказывала, что легче предупредить зависимость, чем впоследствии бороться с ней. Протоиерей Павел ведет проповедническую деятельность не только во время богослужений, но и с помощью художественного слова. Священнослужитель пишет рассказы о жизни обычных людей, которые сталкиваются с различными проблемами и ищут способы их достойного решения. На примере героев своих произведений он старается достучаться до сердец ребят и донести до них: жизнь каждого человека бесценна, а от пагубного пристрастия одного человека страдает вся семья. У ребят возникло много вопросов к гостям, на которые они получали исчерпывающие ответы.

В декабре 2023 года состоялось расширенное заседание клуба «Основной закон страны – Конституция», посвященное юбилею Конституции РФ. Перед студентами педагогического колледжа выступил с лекцией-беседой Александр Сергеевич Саломаткин, доктор юридических наук, профессор, действительный государственный советник Российской Федерации 3 класса, председатель Совета депутатов Zubovo-Полянского муниципального района. Ребята воспользовались уникальной возможностью пообщаться с юристом высокого ранга, принимавшего непосредственное участие в создании проекта действующей Конституции, работавшего в 1992–1994 гг. заместителем начальника Правового управления Аппарата Совета Федераций Федерального Собрания РФ. Он рассказал об исторической необходимости создания

новой Конституции Российской Федерации, которая была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, и сделал акцент на гарантированных правах и обязанностях молодежи, прописанных в Конституции России.

Работа клуба «Подросток и закон» направлена на правовое просвещение детей и подростков, воспитание правовой культуры.

### **Клуб семейного чтения в детской библиотеке: от идеи к воплощению**

*Н. П. Фомичёва*

В наше время наблюдается дефицит общения родителей с детьми. Совместный досуг в библиотеке дает возможность улучшить взаимопонимание, увлечь общими интересами. Идея создания семейного клуба чтения в детской библиотеке с. Ширингуши возникла почти 20 лет назад, в 2005 году. К тому времени при библиотеке сплотилась группа из восьми активных, креативно мыслящих читателей. В основном это были молодые мамы и бабушки, воспитывающие дошкольников и ребят младшего школьного возраста. Важно, что все участники понимали необходимость приобщения детей к чтению и то, что хорошая книга, прочитанная в детстве, останется в памяти ребенка на всю жизнь. Выбрали название клуба – «Очаг», придумали и девиз, раскрывающий направление работы: «Читающая семья – фундамент «Очага»».

Члены клуба были увлечены идеей возрождения традиции русской интеллигенции семейных, домашних чтений. Разумеется, чтобы определить и сформировать круг чтения дома, необходимо познакомить родителей с лучшими произведениями детской литературы. Для этого библиотекари оформляют книжные выставки, открытые просмотры из цикла «100 книг вашему ребенку», «Лучшие книги для лучших детей», «Книжка на ладошке», проводят часы информации, консультации «Как привить

ребенку любовь к чтению», «Обо всем на свете вашим детям», «Поиграли – почитали!».

Среди любимых тем наших мероприятий в рамках клуба «Очаг»: ежегодные «Рождественские чтения у книжной полки» по произведениям А. Погорельского, В. Одоевского, А. Чехова, сказкам Г.-Х. Андерсена; часы народной культуры «У самовара я и моя Маша», «Секреты из бабушкиного сундука», «Рукотворная красота ширингушских мастериц». Устраиваем выставки-вернисажи изделий народного творчества, из старинного сундука извлекаются удивительные для современных детей предметы, например, матрешка в мордовском костюме из Теньгушева, деревянная игрушка из Подлесной Тавлы, домотканые половички, вышитые рушники, подзоры.

День семьи, любви и верности впервые отметили в 2017 году совместно с православной библиотекой и женсоветом поселка. Готовим концертную программу, зрители знакомятся с историей любви православных святых Петра и Февронии, проводим чествование крепких и дружных семей-юбиляров. За неделю до праздника в библиотеке проводим ежегодную акцию «Пожелание на ромашке». Участники пишут пожелание своей семье, самым дорогим и близким людям, затем соединяют лепесток в соцветие ромашки.

За эти годы поменялся состав членов клуба. Самые первые дети-воспитанники «Очага» уже выросли, у них свои дети подрастают, но они всё так же приходят за книгами и на наши мероприятия, когда приезжают на родину. Это дорогого стоит! Уверена, что дети на всю жизнь запомнят наши праздники, вечера, конкурсы, их доброжелательную, теплую и трогательную атмосферу. По наблюдениям многих лет, убеждаешься, что дети из читающих семей становятся самыми активными читателями, друзьями и помощниками библиотеки.

## Наши авторы

**Анаскина Татьяна Анатольевна** – заведующий сектором периодики отдела обслуживания юношества и молодежи Центра юношеского чтения ГБУК «МРДБ»

**Белянушкина Елена Михайловна** – заведующий структурным подразделением «Детская библиотека-филиал № 3» МБУК «Централизованная библиотечная система» Рузаевского муниципального района РМ

**Бояркина Алёна Игоревна** – заведующий структурным подразделением «Дубенская центральная детская библиотека» МБУК «Дубенская районная библиотека» Дубенского муниципального района РМ

**Гришакина Валентина Митрофановна** – заведующий структурным подразделением «Районная детская библиотека» МБУ «Централизованная библиотечная система Ковылкинского муниципального района» РМ

**Костькина Татьяна Викторовна** – библиотекарь Районной детской библиотеки, структурного подразделения МУ «Ельниковская центральная библиотека» Ельниковского муниципального района РМ

**Купцова Ольга Николаевна** – заведующий Библиотекой № 4 МБУК «Централизованная библиотечная система г. о. Саранск» РМ

**Сюбаева Наталья Владимировна** – заведующий отделом периодических изданий ГБУК «МРДБ»

**Тимашова Римма Александровна** – заведующий Детской районной библиотекой, структурным подразделением МБУ «Централизованная библиотечная система Зубово-Полянского муниципального района РМ»

**Фомичёва Наталия Петровна** – библиотекарь Ширингушской детской библиотеки, структурного подразделения МБУ «Централизованная библиотечная система Зубово-Полянского муниципального района РМ»

**Шишканова Светлана Александровна** – заведующий отделом искусств ГБУК «МРДБ»

**Составители:**

зав. научно-методическим отделом Г. Н. Зорькина,  
вед. библиотекарь научно-методического отдела Л. В. Волкова

**Компьютерная верстка и техническая редакция**

О. Ю. Протченко

**Ответственный за выпуск**

зам. директора по научной работе С. А. Грибова